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Aufgabe 1:

Es sei (X,A, µ) ein Maßraum, f : X → [0,∞] sei A−meßbar mit

∫
X

fdµ <∞. Zeige: Für jedes

ε > 0 gilt µ({x ∈ X : f(x) > ε}) <∞.

Aufgabe 2 - Poissonmaß

Gegeben sei die σ-Algebra P(N).

(a) Zeige, daß für λ > 0 durch

µ(A) := e−λ
∑
j∈A

λj−1

(j − 1)!
, A ⊆ N (1)

ein Wahrscheinlichkeitsmaß (Poissonmaß) definiert wird. Damit definiert (N,P(N), µ) einen
Maßraum.

(b) Sei f : N→ [0,∞[ eine nicht-negative Funktion. Zeige, daß dann gilt:∫
N
f dµ = e−λ

∑
j∈N

f(j)
λj−1

(j − 1)!
. (2)

(c) Sei g : N→]0,∞[ gegeben durch g(n) := 1
n . Zeige, daß das Integral∫

N
g dµ (3)

konvergiert und berechne dessen Wert.

(d) Sei nun 0 < λ < 1 und h : N →]0,∞[ gegeben durch h(n) := (n − 1)!. Zeige, daß das
Integral∫

N
hdµ (4)

konvergiert und berechne dessen Wert.


